

检察建议开良方

为“裸晒”的村务信息打上“马赛克”

□通讯员 王建华 文/图



检察官查看村务信息公示表上的内容。



检察官到乡政府了解核实相关情况。

“村里的信息公示太‘透明’了，身份证号、银行卡号都直接贴出来了，希望能管管！”2025年3月，“益心为公”检察云平台上志愿者李某提供的线索引起了检察官的注意。郸城县人民检察院第四检察部检察官迅速采取行动，启动民生领域公民个人信息安全公益诉讼专项监督。

精准开方 检察建议促整改

“这个拍一下，然后咱们再去附近的村庄看看。”2025年4月，检察官在走访中指着某乡某村的村务信息公示表说道。只见一张泛黄卷边的农户补贴发放明细表中，清晰地显示着公示人员的完整身份证号码、银行卡号、电话号码、家庭住址。这种信息“裸晒”在公示表中格外扎眼。在随后的走访中，检察官发现多个行政村的信息公示表、公益岗位人员公示表中也存在同样的情况。

根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国个人信息保护法》《中华人民共和国政府信息公开条例》《中华人民共和国居民身份证法》等法律法规规定，公民个人信息进行非必要公开时应当进行隐藏化处理。乡级人民政府对辖区内的公民个人信息保护负有主体责任，应当依法履行保护监管职责。显然，当地乡政府未依法履行政务信息公开监管职责。

6月10日，郸城县人民检察院对当地乡政府在个人信息保护领域不依法履行政务信息公开监管，致使社会公共利益受到侵害的情况进行立案。

通过实地走访、拍照取证，调查终结后，6月12日，郸城县人民检察院向当地乡政府制发检察建议，建议其依法履行个人信息保护职责，对已发布的信息进行“去标识化”处理，确保公民个人信息安全。同时，进一步加强政务、村务信息公开内容审查，提升个人信息处理规范化水平，切实保护辖区公民个人信息安全。

公开听证 凝聚共识破难题

“裸晒”问题并非个例。在项城市，地力补贴、低保补贴、高龄补贴等涉及村民个人敏感信息的公示同样存在“裸晒”现象。项城市人民检察院针对这一情况，创新运用数字检察，对各镇政府在各项政务公开工作中违法公示公民敏感信息的行为进行监督。通过实地走访15个镇80余个行政村，检察官排查出上万条被违规公开张贴的个人敏感信息。

面对涉及面广、整改难度大的问题，项城市人民

检察院采用公开听证的形式，邀请人大代表、“益心为公”志愿者、村民代表及相关部门负责人参加。承办检察官现场展示证据、释法说理，充分阐释违规公示的危害及整改必要性，有效凝聚了各方共识，提升了行政机关整改积极性。

“这些敏感信息未做‘去标识化’处理，公示的个人信息容易被不法分子利用，极易发生电信诈骗、冒名贷款等损害群众利益的事件。”检察官在听证会上讲道。

两级联动 筑牢乡村信息安全屏障

针对村务信息“裸晒”这一普遍性问题，周口检察机关两级联动，周口市人民检察院统筹指导，基层检察院精准摸排，以公益诉讼为有力武器，创新监督模式，推动全市范围系统整治，为乡村个人信息安全筑牢法治屏障。

截至目前，全市检察机关成功督促34个乡镇、180余个行政村撤换、整改违规公示信息4万余条。对于非法获取、出售个人信息、损害社会公共利益的行为，检察机关依法提起民事公益诉讼17件，起诉13起，法院判决支持率100%。

6月中旬，检察官对信息“裸晒”整改情况进行“回头看”。一位村干部深有感触地说：“以前觉得公

示信息是小事，现在明白了，一个小疏忽就可能让村民蒙受大损失。以后任何公示都得仔细把关，绝不能让坏人钻了空子。”

村务信息公示表上“裸晒”的身份证号、银行卡号，看似只是信息公示的“小疏漏”，实则关乎万千村民的切身利益与安全感。一纸精准的检察建议，一场凝聚共识的公开听证，一系列有力的公益诉讼行动，周口检察机关巧妙平衡了公众知情权、监督权与公民隐私权、安全感，不仅治好了“裸晒”顽疾，更开出了推进基层治理现代化、建设更高水平平安法治乡村的“检察良方”。这层打在信息上的“马赛克”，实实在在地护在了百姓的心坎上。

本版组稿 窦娜